
LAG – Brønderslev 
Den Lokale Aktionsgruppe for 
Brønderslev kommune 

 

Referat af bestyrelsesmøde  
3. juni 2009 kl. 19  
 
Deltagere: Koordinator Anne Ritman samt bestyrelsen undtagen Lars Hans Pedersen 
Mødet afholdtes i ”jernalderhytten” på Thorup Hede Spejdercenter.  
Et rigtigt hyggeligt sted med petroleumsbelysning og brændeopvarmning! 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Dagsorden: 

1. Godkendelse af dagsorden 
2. Siden sidst 
3. Konstituering af næstformand, kasserer og sekretær 
4. Afrunding af ministerbesøget 
5. Kommuneplanen og landdistriktpolitikken.  

Hvordan kommer vi videre i arbejdet og med møder og undersøgelser? 
6. Landsmødet 
7. Kommende møder 
8. Eventuelt 

 

 
Inden bestyrelsesmødet var der ”besigtigelsestur” til projektet ”Dådyr i Storskoven” på Pindbakvej.  
Lag-B tidligere har støttet projektet, og vi fik fra de engagerede projektfolk en god rundvisning og beretning 
om projektet indtil nu samt om fremtidsplanerne. De første kalve sættes i løbet af juni, og til januar/februar 
fjernes hegnet, hvor dyrene går nu, så de er på fri fod i Storskoven.  
 
 



1. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 

 
2. Siden sidst 
Melvej orienterede om, at Kirsten Birke Lund vil være kandidat til en Leader-gruppe på europæisk plan og 
foreslog, at vi stemte for dette. Dette blev vedtaget. 
 
Anne Ritman og Melvej orienterede om, at der var stramninger på vej fra EU/DFFE mht. ansøgninger og 
indstillinger fra bestyrelserne om støtte. Vi skal fremover henvise præcist til hvilke steder i strategiplanen, de 
enkelte projekter støtter og hvilke mål det opfylder. DFFE har lavet et afkrydsningsskema, der skal bruges fra 
næste bevillingsrunde. Udkast er udsendt til reaktion inden 12. juni, og FU tager det op sammen med Anne. 
 
Informationsskrivelser fra DFFE er udsendt. Melvej vælger ud og videresender kun de for LAG-B relevante. 
 
FU har holdt møde i ugen før, og referatet er netop udsendt. 
 
 

3. Konstituering  
Både Henrik, Lars og Per var villige til genvalg – og det blev de så. 
 
 

4. Afrunding af ministerbesøget 
Der er kommet rigtigt gode reaktioner fra alle sider på forløbet af ministerbesøget. 
Mogens har fortalt om mødet til andre af regionens medlemmer af Lag-bestyrelser. Han var godt tilfreds med 
mødet, men savnede (som flere i bestyrelsen) mere input fra borgmesteren om det emne, der var på 
dagsorden: Landdistrikter og samarbejdet mellem kommunen og LAG. 
Måske vil det være en idé til kommende stormøder at lave rundbordssamtaler og debatter i mindre grupper 
så det ikke bliver en slags stående reception, som afslutningen af mødet kunne ligne. 
Per skriver på et sammendrag af de 4 oplæg.  
 
 

5. Kommuneplanen og landdistriktpolitikken 
Melvej fremlagde den skrivelse, som var udsendt sammen med dagsordenen, og som var omtalt i referatet 
fra FU, hvorfra den er tænkt som udgangspunkt fra Lag-Bs involvering i kommuneplanarbejdet. 
I dette referat stod der bl.a.: 

Vi undrede os over, at der indtil nu ikke havde været optræk til hverken visioner eller politikker 
på landdistriktområdet, samt at Brønderslev Kommune er den eneste kommune i regionen, 
der ikke har dette.  
Endelig studsede vi over, at befolkningsprognoserne, som de blev fremlagt på mødet i Ørum, 
var negative udenfor byerne i modsætning til tallene i Regionens nye rapport fra maj 2009 om 
landdistrikter – udgivet som en del af Vækstredegørelsen. Begge dele er der linket til på 
hjemmesiden.   
Det var efter FUs mening oplagt at arbejde for, at Kommunen i forbindelse med 
kommuneplanen fik en politik på landdistriktområdet og meget gerne i samarbejde med 
Landsbyrådet. 

 
Regionens nye rapport fra maj 2009 om landdistrikter og Vækstredegørelsen er godt læsestof – og følgende 
hovedpunkter blev bl.a. fremhævet: 

• Brønderslev Kommune er på mange måder sammenlignelig med Rebild Kommune, og vi har 
udviklingspotentiale til at opnå samme udvikling 

• Det er værd at bemærke befolkningsudviklingen i f.eks. Stenild, hvor der er 20 % fremgang – og se 
nærmere på baggrunden herfor 

• Foreningsparaplyer er centrale for landsbyerne 
 
Bendt Danielsen refererede fra et udvalgsmøde dagen før og reagerede på den negative tone i FU-referatet. 
Han understregede, at der efter hans mening var afsnit om landdistrikterne i det kommende oplæg til 
Kommuneplan, og at den landdistriktpolitik, som det tidligere landsbyråd har formuleret, blev opfattet som 
Kommunens landdistriktpolitik. Han sagde, at Kommunen er interesseret, og at der er gang i processerne på 
området. 
Melvej fortalte om sit arbejde med at finde landdistriktpolitikker fra alle kommunerne i Nordjylland, og at han 
havde fået at vide, at der ikke er en officiel politik vedtaget i byrådet for Brønderslev Kommune. 



Konklusionen på diskussionen blev, at der nok er gang i sagerne, men at der godt kunne være mere 
dynamik i processen. Desuden blev det bemærket, at situationen var den samme mht. turismepolitik. 
 
Oplægget fra FU om at etablere et tæt samarbejde med Landsbyrådet blev støttet, og et møde mellem de to 
FU planlægges snarest, så vi kan samarbejde om deltagelse i Kommuneplanarbejdet med inddragelse af de 
to rapporter fra regionen - og f.eks. møder med de to oplagte oplægsholdere – Jørgen Møller (AU) og Per 
Toppenberg (Regionen). 
 

 
6. Årsmødet 
Hvem deltager i årsmødet i Kolding fra 19. juni kl. 17 til og med 20. juni om eftermiddagen? 
Det er vigtigt og udbytterigt at deltage, og vi kan sende 3 deltagere.  
Alle interesserede skal senest 11. juni kontakte Melvej, der er den ene af deltagerne. Først til mølle!  
 
 

7. Kommende møder 
Næste bestyrelsesmøde er 17. september, hvor næste runde ansøgninger skal behandles. 
Det holdes evt. i Sterup. 
 
FU tager stilling til evt. andre møder f.eks. mht. Kommuneplanen og indkalder evt. 
 
 

8. Eventuelt  
 

• Der er nye skilteregler på vej med præcise krav til, hvilke skilte, der skal sættes op ved støttede 
projekter af forskellige størrelser og kategorier. Når de endelige regler foreligger, sender Anne dem 
til Per, som lægger dem på hjemmesiden. Desuden skal vi huske at gøre tidligere og kommende 
projektholdere opmærksomme på reglerne. 
 

• Per viderebragte invitation fra Øster Brønderslev Borgerforening  
til alle LAG-bestyrelsesmedlemmer og koordinator om at deltage  
i Bålhøjfestivalen ’09 på Bålhøj i Øster Brønderslev.  
Så kan alle ved selvsyn se, hvordan rammerne  
i et tidligere støttet projekt bliver udnyttet den dag.  
Der er 1 stk. fribillet pr. person, og interesserede skal  
bare melde tilbage til Per senest 1. august. 
Læs mere om festivalen på www.oesterbroenderslev.dk  
 

 
 

Fowli’ – Bålhøjfestivalens maskot 
 
 
 
 

Referent: Per Drustrup Larsen - 9. juni 2009 


